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Sorleorl nefr*nc»te nu »e prlmeao 

( SA RESPUNDÄ ! 
Am somat atât pe confraţii delà 

„Tribuna", cat şi pe ceï delà „Tele
graful Roman* ea răspundă: ce aho-
tărît consistorul mitropolitan gr.-or. din 
Sibiiu în şedinţa sa delà 2 Septemvrie 
cm privire la ordonanţa recentă a mini
strului de culte şi instrucţiune publică? 

í Remonstra-va la guvern ca Wlas-
jsics a culcat legea, ori sa pus pe te-
! renul adoptat de consistorul arădan ? 

Nici pana in ziua de azi „Tele
graful" n'a respuns. 

Ştiam dinainte ca aşa va face. 
I Pentru-că nici consistorul mitropolitan 
Iniei cel archidiecesan nu pot adopta alt 
tfiunct de vedere decât cel adoptat de 
, consistorul arădan. 
: Ş'am somat îndeosebi pe „Tri
buna" sä ne spună: Veneratele ca-
jpitluri greco-catolice romane delà 
<lii»j, Gheria, Oradia şi Lugoj făcut-au 
cel puţiţin ele altfel decât cel delà 
Arad? Povftţuit-au pe Invoţatorl sa 
%u se supună ordinului ministerial şi 
irotestat-au împotriva ordonanţei pria 
bare Wiassics oauta sa promoveze 

limba maghiara In şcolile confesionale? 
Am fost siguri ca nici „Tribuna" 

nu va respunde. 
Pentru-oa ce trebuia să mărtu

risească: Bata ce. 
I Toate autorităţile bisericeşti şi 
şcolare superioare romane au aceeaşi 
atitudine : s'au conformat ordinului. 
Pentru ca ordinul se Întemeiază pe 
un articol de lege, ear autorităţi con
stituite pe basa legii nu pot sa de-
aege supunere legii. 

El, dar mărturisind aceasta, unde 
românea infamia cu acusarile aduse 
părintelui Vasilie Mangra, care deşi 
In afacerea ce ne preocupa n'a in
tervenit In sensul cum i-a atribuit 
„Tribuna", totuşi organul d-lul Raţiu 
1-a acusat de „trădare* şi 1-a presin-

tat obstel române ca pe conducăto
rul fara suflet care nu se ruşinează 
a face diu fie-care învăţător un agâde 
al neamului* ! Pentru-ca vezi Doamne : 
ca sä ajungă episcop, Mangra e ca
pabil de toate I Senin, puritan, intran
sigent şi fără nici o prihană este nu
mai Augustin Hamsea, protejatul dlul 
Raţiu şi companistul lui Csiesó, aceşti 
cointeresaţi naţionalişti români! 

„Telegraful" s'a ascuns după şi
rele unul „corespondent", care-'I lă
murea, c i că lucrurile nu-s cum le-am 
înfăţişat noi, ci la Sibiiu altfel cugeta 
consistorul, nu se supune ca cel delà 
Arad . . . Ear „Tribuna" crede şi ea 
că prin tăcere a scăpat de a nu li 
scuturată de noi cum trebue, In 
public, şi arătată ca perpetuând o şcoală 
de disgustatoare perversitate. 

„Telegraful" a Incasaat adică 
pentru 1. P . S. Sa ^Mitropolitul Me-
ţianu laudele din presa maghiară, 
„Tribuna" se face ca du ştie nimic 
de aceste laude, ci asupra lui Vasilie 
Mangra ar dori să remâna tot odiul. 

Ce cred Insă suratele sibiene? 
Că e vorba de lucruri din Camciatca, 
pe cari lumea românească să nu le 
vada şi sa nu-i jud ce pe cel cari 
şi au batat joc, tn chip neruşinat, de 
buna credinţă a publicului românesc ? 
Ori a crezut că noi o să-I iertăm şi 
o să trecem uşor peste această mai 
nouô şi îndrăzneaţă campanie de ca 
lumnie aruncata asupra alesului no
stru episcop? 

Reu au crezut. 
Pentru a dovedi obşte! române 

ce criminală acusare s'a ţesut tn pri
mul rlnd Împotriva părintelui Mangra, 
ear tn al doilea rlnd împotriva con-
sistorulul din Arad, ca astfel să se 
arunce odiu şi asupra noastră, a ce
lor delà ^Tribuna Poporului", Il punem 
sub ochi, In altă parte a ziarului no
stru, un articol din „Unirea", organul 
mitropoliei din Blaj. 

In numërul sëu din urmă JJnirea" 
se ocupă adecă de ordonanţa tn che
stie a lui Vlassics şi, dupä-ce arată 
cum a înţeles-o consistorul din Blaj, 
conclude : 

„Vedem cu satisfacţiune, că în 
iienţă nu se face nici o schimbarejn 
propunerea limbei maghiare. Remăn 
adică toate în starea de mai nainte(l... 

Noi nu discutăm aci articolul 
„Unirei". Ţinem să constatăm lasă, 
că „Tribuna* nici până azi na luat 
cunoştinţă de cele ce spune Consistorul 
şi organul din Blaj despre circulara 
ministerială. 

De ce? 
Pentru-că s'ar învedera un lucru. 

Un consistor, a cărui iubire de neam 
nu va fi contestată nici de dl Raţiu, 
nici de codacii din redacţia sa, spune : 
nimic extraordinar nu s'a petrecut.. 

Prin urmare: injuriile adresate 
coneistorulul din Arad şi calomniile 
lansate la adresa părintelui Mangra 
sunt o infamie, pe care, zicem noi, 
nimic nu o va spăla de pe obrazul 
sibienilor. Ci dacă-s oameni cinstiţi 
şi gazetari cari mal pretind să fie so
cotiţi In lumea româneasca, nu le ro
mane decât să facă In public scuzele 
cele mal umilite. 

Sa recunoască pe d'oparte că 
sunt nişte gagăuţl ori fanfaroni cari 
f*c gură fára a şti de сѳ-'ï vorba, 
ear pe de alta parte că pentru a lovi 
lntr'un bărbat, care i-a timbrat de 
mult că sunt nişte oameni slabi, din 
resbunare sunt capabili de a duce o 
campanie ce ar desonora şi pe un 
Selb atic. 

Biet al Hentaller, deputatul Tcossuthist 
delaGyoma, e prins rëu: „Alkotmány* delà 
19 Sept îl dă gata pe doue coloane Dove
deşte anume că vorbirea pe care înfocatul 
hossuthist a ţinut-o în ziua de 14 Sept. la 
Gyoma unde a fost serbare Jcossuthistă, nu 
este decât o îndrăsneaţă plagiare a vorbirii 
ce a ţinut la 3 Maiu în biserica Mateiu din 

Buda primatele Vaszary. Numai o mică deo
sebire : primatele apostrofa pe M. S. Regele, 
ear Hentaller apostrofează pe — Kossuth. 

Mare meşter! 

Memento pentru Unguri, 
Ziua de ieri a fost serbată de 

Întreaga ungurime cu o strălucire 
rară şi, cel puţin după ştirile de până 
acum, nici o naţionalitate nu s'a În
cumetat să-'l conturbe. 

Ziarele maghiare scriu toate, 
fără osebire de partid, articole elo
gioase şi numere festive au scos în 
memoria lui Kossuth. 

„Alkotmány", scoate, între altele, 
la iveală următoarele din faptele lui 
Kossuth : 

„Este un merit neperilor al lui 
Kossuth Lajos, că în prima fasă a 
mişcărilor delà 1848, recUBOSCênd 
caracterul Creştinesc al Ungariei 
şi înclinându-se patriotic în faţa tra
diţiilor de opt sute de ani ale terii, a 
bătut bani maghiari cu baso -relieful 
Patronét Hungáriáé şi honvezii noştri 
alergau atunci din luptă în lupta sub 
steagul treicolor pe care era icoana 
Preacinstitei Vergure — pentru patrie, 
pentru caracterul creştinesc al 
acestuia. Şi considerând chestia na
ţionalităţilor la ordinea zilei şi azi, 
e merit neperilor al lui Kossuth La
jos, a bărbatului politic, că deşi na
ţionalist puritan şi avênd cel mai ori
ginal cuget maqhiar^ fără ca să 
ajungă în cualisie de sentimente, banc
notele Kossuth le-a tipărit în l i m b i l e 
tuturor neamurilor din patrie". 

Adepţii sei din actualul partid 
kossuthist au uitat Insă de mult de 
caracterul creştinesc al terii, ear' cât 
despre naţionalităţi, ne-ar stlrpi pe 
toţi într'o clipă, să nu mal fie In pa
trie decât Maghiari şi — Cazsri! 

Z I N A . 
NOVELĂ 

DE 

I O S I F P O P E S C U . 

(Crmare) 

»Cât despre Emil, el e brav cu oare-care 
graţie şi cu o generositate de gentilom. Până 
acum a dăruit vieaţa şi libertatea la doi inimici, 
cari gemeau deja sub genunchiul sëu. Dar la el 
încă pare, că nu e gloria armelor, care-'l mână 
în pericol. Este un fel de resemnaţiune în pri
virea lui; chiar în focul bătăliei faţa lui n a r e 
strălucirea unui erou, ci mai mult seninătatea 
unui martir. 

>N'aşi vrea să perd cu nici un preţ aceşti 
amici, pe cari îi iubesc de o mie de ori mai 
mult, de când ştiu cum se bat«. 

In fie-care din scrisorile cătră Zina se afla 
una şi pentru Ana, scrisoare plină de frăgezime 
şi de mângăeri, în care se reversa toată iubirea 
nemărginită a bunului Scarlat pentru drăgălaşa 
sa logodnică. 

Zina cetia şi recetia epistolile fratelui ei cu 
0 lăcomie nespusă. Ar fi zis cineva, că sufletul 
ei se afla în lágerul român, înaintea acelei su-
meţe Plevne, care a oprit avêntul victorios al 
armelor Ţarului. 

1 In fie-care rînd zicea cătră unchiu-sëu: 

— «Unchiule dragă, vino să ne'ntoarcem 
în ţeară. Acolo e lipsă de femei ca şi de băr
baţi. Voiu întră între surorile de caritate, unde 
se află şi Măria Sa Doamna, şi vom alina du
rerile bravilor noştri ostaşi*. Trebue să lăsăm 
Zinei meritul, că nici o cugetare egoistă nu-i 
dicta astfel de cuvinte. 

— >Ce spui, nepoţică? Să mergem acum 
în ţeară, când Ruşii o cutrieră în toate direc
ţiunile, şi Turcii pot dintr'un moment într'altul 
să treacă Dunărea? La ce să ne expunem noi 
vieaţa pentru nişte despoţi ca Ruşii şi nişte in
graţi ca Bulgarii, cari — ţine minte bine acestea 
— drept mulţămită vor căuta numai să ne pă
gubească*. 

— >Dar nu ne luptăm nici pentru Bulgari, 
nici pentru Ruşi, unchiule dragă, ci pentru ne
atârnarea moşiei noastre*. 

— » Mofturi, nepoţică, mofturi. Noi ne-om 
jertfi şi alţii or culege. Suntem făcuţi să scoatem 
din foc castanele fripte pentru ca alţi să le mă
nânce. Las că ştiu eu; doar am îmbëtrânit în
tr'astea*. 

E drept, că unchiul Zinei vorbia din egoism, 
dar cuvintele sale nu erau lipsite de oare-care 
adevër şi Zina nu-'l putea îndupleca să cugete 
altfel. 

In 29 August 1877 Scarlat găsi atâta timp, 
ca să scrie următoarele şiruri. 

»Pe mâne, soro dragă, se prepară o mare 
luptă. Iorgu o ştie, şi ochiul sëu străluce mai 
mândru ca totde-auna, ear gura sa are un surîs 

victorios. Emil pare cu aureola unui martir, ear 
surisul sëu îţi sfăşie inima. Amêndoï se vor lupta 
ca nişte lei, sunt sigur de asta. — Dacă nu vor 
muri, vor avea crucea Sântului George şi steaua 
României. Rugaţi-vë pentru ei*. 

Generos tinër! El se uita pe sine însuşi. 
Până să ajungă aceste şiruri în manile Zinei, 
telegramele anunţaseră oaspeţilor din Spa ata
cul victorios al Românilor în contra redutei 
Griviţa Nr. I . Când ceti Zina telegramele, cu-
noscu perderile Românilor şi primi în manile 
sale scrisoarea lui Scarlat, nu-'şi mai putù stă
pâni emoţiunea. 

— «Să mergem, unchiule*, urgenta ea, »să 
mergem, pentru Dumnezeu; poate chiar Scarlat 
are trebuinţă de ajutorul nostru*. Ana îşi uni 
rugăciunile şi lacrimile sale cu ale Zinei. 

Unchiul rëmase neclintit. 
— «Nu fiţi proaste, copilelor*, zicea el, 

«aşteptaţi cu răbdare, ce sfinţii. Doar mai au şi 
alte surori şi logodnice pe fraţii şi logodnicii 
lor acolo*. 

— «Acele surori şi logodnice*, îl între
rupse Zina cu necaz, «sunt acolo, unde datoria 
ne chiamă şi pe noi*. 

— «Ei! veţi merge şi voi, când va fi tim
pul. Aşteptaţi niţel. Acum abia s'a început bă
tălia. Sesonul băilor se apropie de sfîrşiţ; de 
aci încolo nu vom mai aştepta mult*. 

Era pe la mijlocul lui. Septemvrie, când 
Zina primi încă o scrisoare delà Scarlat, 
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C e i r ă t ă c i ţ i 
Trecusem prin Timişoara şi am avut 

timpul şi ocasiunea să stau în conversaţiuno 
cu domni de aï noştri, din elita română. 

După Introducerea discusţuneî, obiectul 
prevalent fu chestia episcopiei Aradului. 

Bene notandum. Se ştie că In Ti
mişoara se află protopopul Puticï, cel în
rudit cu fostul episcop Meţianu şi cu octro:;-
tul candidat de episcop Augustin Hamaea 
etc etc. Aici se afla Pavel Rutariu şi G. 
Ardelean, ce! pururea aderenţi aï sistemu
lui neamurilor. Aici ѳ banca „Timişana", 
locul, care-I întruneşte po toţî aceştia şi 
pe ceialalţ! cu pond social şi-şî vëd de 
interesele lor de esistenţâ. Aicî ѳ foaia 
„Controla" cea neescepţionabilă(?) în aie 
naţionalismului^). Şi eată, să au circum
spect, în aceste împregiurăiî, cum ar avea 
timişorenii altă opiniune, decât cea nutrită 
de conducătorii lor ? Da, drept au, vadă-şi 
de interesele lor. Jurul însă nutreşte altă 
opiniune. Acesta nu a stat nici nu stă la 
oala intereselor, pardon, cu escepţiunea în
rudiţilor şi a asociaţilor. Şi să tu miri, că 
aceşti oameni nici acum nu vreau să în
ţeleagă, după-сѳ atâta amar de vreme şi 
de atâtea orî li-s'aspus, că ce însamnă sis
temul de neamuri, şi ce însamnă a merge 
delà Ana la Caiafa, respective delà prota 
la vlădica din aceeaşi semenţie. Dar să 
fiu dispensat cu atâta. 

Pro secundo. Auzisem discutâudu-se 
asupra caracterului alesului episcop, că, 
zice-se, din naţionalist s'a făcut acum ma-
ghiaron, ca să devină episcop, eară aceasta 
nu este caracter. Tot aceea opiniune, care 
au susţinut-o scriitorii sistemului prin ospi-
talele lor jurnale româneşti. Şi aceasta 
când interesul faţă de români şi-1 căutau, 
dm contră : faţă de ungurî aveau şi au alt 
interes. In foile maghiare denunţau pe 
Mangra ca: „magyar faló" şi „haza ellenes", 
căci acoio aşa li-a dictat interesul lor. Ei, 
vedeţi, më rog, acesta ѳ caracter гошапеьс. 
Şi cum nu? Unul, care a suferit, ca un 
martir pentru causa română, ear azi ser-
vesce interesele maghiare, vedeţi, acela să 
dă pe sine de om cu caracter şi lui Vasilie 
Mangra îi strigă, că e făiă caracter. Tot 
în acest sens, români cu caracter sunt aceïa, 
caii ungurilor li spun, că Mangra e ma-
ghiaron. 

Aceasta e adeverată perversitate. Toţî 
aeestia vëd. Ce să le faci? Nu înzădar a 
prorocit psalmistul despre oamenii veacuri
lor, că : „ochi au şi nu vor vedea, urechî 
au şi nu vor auzi, că nu este duh în gura 
lor". 

Dar fie-niï permis să definez aicî ce e ca
racterul. Acesta este tăria personificată a 
voinţei. Susţinem despre un om naţionalist, 
că acela lucră pentru binele şi fericirea na
ţiunii sale; trăeşte în sinul eî şi servesce 
intereselor sale. Şi va fi om de caracter, 
dacă din calea acestui propus nici când nu 
se va abate. Faptele lui vor sta totdeauna 
în concordanţă cu interesele naţiunii. Eu 
nu cunosc fapte de ale alesului episcop, 
cari ar sta în contrazicere cu interesele na
ţiunii, sau car! Par descaulifica, ca bărbat 
cu caracter naţional. Sau doară aceea, ce-î 
atribue perverşii, că ţine bune relaţiunî cu 
organele statului, carî în cadrele legii, ca 
unuî dignitar bisericesc i-să împun, însamnă 
a devia din calea sa î prin urmare a fi 
fără caracter ? Aceasta însă, dm contră, după 
prescriptele raţiunii sănetoase nu însamnă 
decât datorinţă omului, împlinite, faţă ie 
societatea şi posiţiunea în care se află. 
S'au doară ceîaiaiţî prelaţi aï nosíri altcum 
fac? Dar, oh! patimi, patimi omeneşti, cum 
ve deslanţuiţl asupra bărbatului, în care 
privim pe alesul lui Dumnezeu, ca să desro-
biască o diecesă. 

Pro terţia. Tot în calea aceasta aflai de-
taiurl despre o instituţiune româneasca diece-
sană din Timişoara, asupra căreia Întâm
pinai unele plângeri. Anume, aci se aflu 
alumneu ajutorat de diecesă şi stă sub su-
praveghiarea protopresbitemlul. Am aflat, 
că aci tinerii se primesc în alumneu fără 
a fi publicat concurs, ca tinerii săraci, re
spective părinţii să poată fi orientaţi asu
pra locurilor vacante şi a condiţiuniior de 
primire. Asta, în adevër, dacă e aşa, nu 
e bună rendueală. La toate aiumneele şi 
fundaţiunile e aplicat usul înţelept, că să 
publică concurs pentru orientarea tinerilor. 
Dacă ѳ aşa, şi însăşi diectsa concurge cu 
o sumă mare de banï, ca ajutor, pentru-ce 
în mod ocult, aşa zicând, să îndeplinesc lo 
curile vacante, şi pentm-сѳ să nu ştie in 
treaga diecesă despre acest alumneu, că 
sunt mulţî tineri, zice-se dintre cei înde
mână, chiar şi din altă diecesă. De ce 
face aşa? Oare să fie şi aceasta un act 
arbitrar, de ,sic volo" al protopopului pre 
şedinţe ? Doară ştiţi d-voastră, domnule Re 
dactor, să spuneţi? 

Dar să închei cu o dorinţă. Fie ca 
acest echou la cele auzite în căletoria mea 
prin Timişoara, să străbată la urechile ce
lor pentru care s'au scris — şi să se în 
toarcă la sentimente mal bune, umane 
şi creştineşti. O 

D e l à O r a v i ţ a . 
Au trecut zilele frumoase, oaspeţii s'au 

reîntors cu toţii pe la vetrele lor, nu mal 
vezi grupurï-grupurï pe strade, în locali
tăţi publice, în familii . . . . în Oraviţa ѳ 
acum linişte. Doar câte un raport întâr
ziat de ziar mai are darul să susţie încă 
adunarea „Astrel" la ordinea zilei, câteva 
zile însă şi totul este trecut în domeniul 
istoriei. 

Dar amintirea acestor frumoase zile 
n'a trecut şi nu va trece mult timp din 
sufletele acelora cari au participat la ser
bările din Oraviţa. Căci palidă icoană, 
searbedă şi incoloră, este acea ce o dau 
şirele scrise, lipsind din ea duhul, viaţa. 
Adunarea delà Oraviţa n'a fost imposante, 
dar a fost plină de farmece şi dacă am 
avut cuvinte de regret pentru modestia în 
care s'a presintat vestmântul estern al 
Astiel în Oraviţa, am îndoite cuvinte de 
laudă pentru sufletul de aur ce se ascundea 
sub acest vestmênt, suflet care ne-a făcut 
atât de plăcute şi neuitate zilele Astrel dm 
Oraviţa. 

Aş pecătui mult Incontra datorinţeî de 
rapoitor fidel şi credincios dacă aş lăsa 
fără amintire lauda şi tributul de recunoş
tinţă celor ce se cuvine : vrednicilor bărbaţi, 
carî cu nesfârşită iubire de neam au în
câlcit manifestaţiunile culturale delà Oraviţa. 

Intre aceştia primul loc îl ocupă de 
toţî stimatul llie ÎJrăilâ, advocat şi direc
tor executiv al institutului de credit „Ora-
viceana". Plin de zel şi foarte prevenitor, în 
acest bärbat se uneşte într'o fericita ar
monie inima caldă cu mintea înţeleaptă 
care desigur i-a şi putut crea situaţia ne
contestată de conducător ce este al acestui 
puternic ţinut românesc. Căci llie Trăilă 
se bucură de încredere generală. Din ace
astă încredere, pe care llie Trăilă n'a folosit-o 
nici când spre scopurile sale ci totdeuna 
spre scopurile obşteşti, a resărit şi înflo
ritorul institut de credit, pe care densul îl 
conduce şi în jurul căruia a ştiut să gru
peze toate forţele bune şi disciplinabile. Ii 
dorim si noi tot mal multă energie, ca să 
iesăverşească concentrarea elementului ro
mânesc al acestor frumoase ţinuturi. 

Căci gardă inteligentă şi inimoasă care 
totdeuna îl va urma, în Oraviţa are. 

Aci ѳ entusiastul advocat Dr. loan 
Nedelcu. TinSr distins şi simpatic, îl întâl
nim în tot locul unde este vorba de muncă, 
de interes obştesc şi de jertfă. Nobleţă şi 
căldura românească a sufletului sëu mi-au 
lăudat-o pe aici foarte mulţi. Temperament 
fericit, pururea vesel, advocatul Nedelcu 

aparţine oamenilor care delà primul moment 
când 11 cunoşti te face familiar cu den
sul, îţi întră în inimă, te captivează. Om 
cu însuşiri distinse, Nedelcu promite a ne 
da încă dese ocasiunï de a-ï aminti numele 
intre bărbaţii aleşi al neamului nostru. 

In al treilea loc trebue să punem pe 
vrednicul înveţător George Jian. Numele 
înveţătoruluî Jian mai de multă vreme a 
ieşit din cercul strâmt al activităţii sale 
locale. 11 întâlnim in fruntea mândrei 
cete care conduce Reuniunea înveţătorească 
din diecesă Caransebeşului. întotdeauna cu 
idei clare, cu convingeri adânci şi cu o 
rară metodă de a îndrepta lucrurile. Nu de 
mult am avut apoi plăcerea să înregistrăm 
contribuţia sa la mişcarea noastră literară, 
înbrăţişând în al sëu volum îndeosebi chestii 
didactice. 

Cum ѳ tiner şi laborios, nu ne indoim 
că-1 vom întâlni la multe lucruri bune. 

Clerul este représentât prin protopopii 
Alexandru P. Popoviciu gr. or. şi Victor 
Porutiu gr.-cat. Aer şti factori, însemnaţi 
de altfel şi în virtutea posiţiel ce ocupă, 
m'am convins că au a-'şl mulţumi trecerea 
de care se bucură maî ales valoare! morale 
ce represintă. 

Dar ar mt-rita fiecare o înregistrare 
speciala toţi acei turnir! buni şi inimos! 
Român! pe caii dm incidentul acesta і-аш 
cunoscut. Căci toţi ni s'au arëtat care de 
care ma! pfabil, ostenind şi dându-şî multă 
silinţă să ne facă cât mal plăcute zilele din 
Oraviţa. Le-a şi succes. Iu Oraviţa ne-am 
simţit cu toţi ca acasă. Vestita ospitalitate 
românească şi în special bănăţenească, dacă 
voeşte cine-va să o cunoască, la Oraviţa 
trebue să vină. Şi nici nu pot să las fără 
amintire pe vre-o câţi-va ca dl ex. prim-
comptabilul loan Perian care în fruntea 
funcţionarilor delà лОгаѵісеапа* 'şi-au luat 
partea leului din oboselile cu care sunt 
împreunate lucruri de acestea, pe voinicul 
căleuz al excursiunel noastre, cel cu „toiagul" 
loan Paleu şi harnicul fruntaş Costa Cucu 
în acărui ospitală casă a petrecut şi scrii
torul acestor ronduri. Costa Cucu de altfel 
e renumit în Oraviţa pentru o particulari
tate: are deosebită afecţiune pentru Ara
dan!. La început nu am prea ştiut înţelege 
rostul acestei afecţiuni, care a mers până 
acolo, că de ex. Costa Cucu a araugiat şi 
pus la disposiţia comitetului de încuarti-
rare noua şi frumoasa sa casă cu expresa 
restrângere ca să adăpostească numai pe 
Aradanî ; mal târziu însă am deslegat secre
tul. Amabila şi gingaşa sa doamnă e adecă 
din ţ«ara noastră, din Arad, de aici ni-a fost 

» Victorie!» scriea el. «Armele române s'au 
acoperit de o glorie neperitoare. Teribila redută 
a căzut în manile noastre. Vetî fi cetit de mult 
prin ziare această noutate, dar de sigur nu cu
noaşteţi partea strălucita ce au amicii noştri la 
această luptă. 

>Era pe la treî oare după ameazî, în 3 0 . 
August. Toată ziua salve de artilerie pregătiseră 
atacul ce avea să se facă din toate părţile asu
pra posiţiunilor turceşti. Iorgu îşi înfrêna cu 
greu nerăbdarea de a pëtrundc odată în şirurile 
inimice, ear Emil aştepta cu resemnarea lui 
obicinuită. In fine la oara indicată coloanele se 
puseră în mişcare. Când ne apropiarăm la bă
taie de puşcă, Griviţa începu a trimite asupră-ne 
o ploaie de gloanţe, care ne opri în loc de maî 
multe orî. Iorgu murmura cuvinte neînţelese de 
necaz în contra prudenţei prea mari a coman
danţilor, dar nu cuteza să ieasă din şiruri. Emil 
lângă el îl îndemna să aibă răbdare. Më hotărî! 
a nu părăsi un singur moment pe aceşti 2 oa
meni şi a-I sili să fie mal prudenţi. 

»In sfîrşit ne apropiem de redute, glonţele 
plouă în continuu, fiii României cad mereu cu 
o singură părere de rëu, că nu vor putea lua 
parte la gloria fraţilor lor. 

«Românii sar în şanţuri, scări se aşează pe 
ziduri. Românii se urcă pe ele dar cad earăşi 
în şanţ loviţi de Turcii în desperare. De trei 
ori atacăm dar suntem respinşi cu mari pierderi. 

»In fine, la ordinul M. S. Domnitorului, 
care era de faţă, ne repezim a patra oară asu

pra redutei sub comanda majorului Candiano-
Popescu. Intre cel dintâiu, cari st urcară pe în-
tăriturl, erau Iorgu şi Emil împărţind moartea 
în toate părţile. Eu îl urmai îngrijat pentru soar-
tea lor. Turcii cu strigăte selbatice se reped 
asupra noastă voind a ne respinge în şanţuri. 
Iorgu surîde cu ironie şi făcend din puşca sa 
măciucă se aruncă asupra inimicului înălţând 
un »ura« formidabil. Ochii sëï scânteiau ca al 
unul tigru înfuriat, ear braţul sëu puternic dă-
rîma maî multe victime de odată. Inimicul cre
dea că el este însuşi dumnezeul resbelulul şi 
încungiura cu frică loviturile luî. Emil se repezi 
cu mal puţin avênt, dar baionetul sëu făcu mi
nuni. In curênd cel doi amici îşi deschisesă ca
lea printre duşmani, cari se reîncopciară din 
toate părţile şi-I încungiurară. Ocupat, cum eram, 
de soartea oamenilor mei, îl perdusem un mo
ment din vedere. 

— » Domnule sublocotenent,» zise un venător 
de lângă mine, eată prietenii d-tale în primejdie « 

Aruncai ochii în direcţiunea celor doul amici 
şi-I vëzui împărţind moartea cu acelaşi dispreţ 
de pericol, dar încunjuraţî din toate părţile. 

— «înainte, copil!» strigai eu şi alergai în 
ajutorul lui Iorgu şi Emil. O mică ceată më 
urmà, ceată vitează care admira şi iubia pe cel 
doi amici. Inimicul se despica sub loviturile 
noastre. 

»Dar eu apucasem ceva înaintea oameni
lor mei. 

» Cinci Turci se aruncară asupra mea şi gre

lele lor puşti stau să sdrobească sabia mea. Un 
>ura« resună ; Iorgu më vëzuse şi cu o putere 
iresistibilă năvăleşte în ajutorul meu. Inimicul 
speriat de superioritatea lui 'i-se dă din cale ; 
Intr'un minut atacatorii mei muscă terina. 

— »Ural victorie!» resună din toate părţile. 
Turcii părăsesc posiţiunile şi Griviţa rëmâne în 
manile Românilor. Era către 8 ore seara. 

»La raliare însă Iorgu şi Emil lipsiau. li 
perdusem din vedere ; el năvăliseră pe urma fu
garilor. Aşteptai o jumëtate de oră, fără-ca să-I 
vëd venind şi începusem a më nelinişti despre 
soartea lor. Era aproape de noue ore ; më ho
tărî! a merge să-î caut. Dar în acelaşi moment 
cel doul bravi se întorceau primiţi de strigătele 
entusiaste ale soţilor lor de arme. Numele ca-
poralilor Iorgu şi Emil merse din gură în gură 
însoţit de laudele cele mal măgulitoare. Toţi 
atribuiau bravúréi lor nemărginite o parte a vic
toriei. Şi cu toate acestea nici o rană. Iorgu 
avea O sgărietură la mâna stângă ; sângele care-1 
acoperia dreapta şi hainele era al duşmanulu 
Emil avea pălăria găurită. Ar fi zis cineva, că 
gloanţele fugiau de el. Cel doul amic! păreau 
trişti, că moartea nu voeşte „ să-I primească în 
sînul el. Pe când tovarăşi! lor se bucurau şi la 
lumina focurilor istorisiau faptele eroice ale loi 
pe atunci Iorgu şi Emil, cufundaţi în tăcere adencă 
păreau că aşteaptă no! lupte, unde pericolul síi 
fie ma! mare. ( v a urma.) 
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räpit&... ş'apoî vezi... de fraga şi frunza 
'ţi-ѳ dragă... 

S'ao sferşit zilele din Oraviţa, nu maî 
vezi cete—cete pe strade, din gradina de 
tir nu să mai aud armonioase accente, di
mineaţa nu te maï deşteaptă gândul că azi 
iar să întâlneşti pe aceia cu carî acum 
atât de dulce te al deprins, la Novac încă 
e linişte... 

Dar aducerea aminte n'au trecut şi nu va 
trece mult timp încă din sufletele acelora cad 
an fost în Oraviţa! 

PROPUNEREA L1MBEÍ MAGHIARE. 
„Unirea11 delà 13 Sept. sene: 
Ministrul de culte şi instrucţiune pu

blică a dat nu de mult o ordonanţă despre 
propunerea limbei maghiare tn şcoalele po
porale primare. 

Ziarele maghiare, luând cu bucurie 
notiţa de dispoziţiile făcute de ministru şi 
nelnându ş' osttnsalâ a studiu lucrul, au 
atribuit ordonanţai ministeriale tnţelesul gre 
şit, câ pe viitor in şeoalel I poporale cu limbi 
da propunere nemaghiară, jumătate din toaie 
orele de pesta sëpiëmâoa au sa na foio 
sească pentru propunerea şi învăţătoarea 
limbei maghiare. 

Dop* ziarele ungureşti s'au pornit şi 
foile româneşti, şi a*tf-l publicul rumâ-ies 
încă a bjuus a fi greşit i format. Esto de 
sine luţ. Ы, că toţi Kamănii s'au mdignaî, 
crezônd că din par»ea ministrului s'a »cen 
tat fără nici un temeiu legii la caracterul 
româneau al şcoal Io; noastre. Din toate 
părţile se ridicau proteste, şi altele şi mai 
grave se preg ştiau să se facă. 

Consisterai nistru archidiecesan tncă 
fl'a ocupat cu această afacere, şi a dat ur 
mătorul cercular : 

„înaltul minister de culte şi. instruc
ţiunea publică cu datul de 5 iunie 1902 
Nr. 30332. a adresat tuturor inspectori
lor scolastici regeşti o ordinaţmne rela
tivă la propunerea limbei maghiare tn 
şcoalele elementare ca limbă de propu
nere nemaghiară, care ordinaţmne cu 
acelaşi dat şi numër a fost împrăştiată 
şi autorităţilor bisericeşti mai înalte spre 
luare de cunoştinţă. 

.Citata ordinaţmne ministerială, pe 
cum s'a putut vedea din cele ce s'au pu
blicat prin ziare, a fost interpretată gre 
şit şi tn contra legii şi oidinaţiunilor an 
terioare dându-'i-se fără nici nn temeiu 
înţelesul, ca şi când printr'însa s'ar im 
pune obligamentnl, ca jumëtate din toate 
orele prescrise pentru propunerea tuturor 
obiectelor de tnvëtamént ar trebui să se 
folosească la propunerea şi tn votarea Hm 
bei maghiare. 

„Aşa ceva n'a prescris şi n'a putut 
prescrie înaltul minister, care tn esenţă 
eere numai atâta, ca la propunerea iim 
bei maghiare să se ţină acel numër de 
ore, care este prescris tn planul de In-
voţămeut publie de inaltál minister cu 
datul 20 Iunie 1879 Nr. 17.284. pentru 
toate şcoalele comunale cu limbă de pro
punere nemaghiarâ. 

.Aceasta a cerut o înaltul minister pe 
basa aliniel ultimo din paragraful 4 al 
articlului de lege XVIII f x. 1879, tn снгѳ 
se zice : .Propunerea obligată & limbei 
maghiare tn toate şcoaltb poporah co 
muna'e o regulează ministrul de culte şi 
instrucţiunea publică prin ordinaţune s, e 
cială. Aceasta ordinaţiune, tn ceea ce pri 
priveşte numë ul orelor, trebue saoaib* 
în vedere la stabilirea planului lor de tr-
vët^mênt, şi auctorităţde confesional», pe 
cum şi ai te auctontăţ' şc lare.* 

„In planul de îaveţăroeat ministerial 
din 1879 se prescrie, ca limba materna 
(la noi сѳи româuă) împreună cu limb-
m gh ară, tn şcoala popor*h cu un sin
gur Investor, ка se propună tn 17 ore 
la eeotemâ-iă In toate ş*>se clas'ie s*n 
deapărţem n'e.'.e la o altă pe când eum» 
tuturor o»rtlor de proru'ierfl la toate o 
biecîele de toveţamâut іяо» Зэ i>e tH-Aè 
mână In toat i b s le la <b,tă. Dacă din 
aceste 17 ore ja« Oiste, pe s.um cere acum 
înaltul mmisïçr, ü'at folosi eachmv pentru 
Invëturt-a limbei m»gb-»r», s'ar v пі pe 
Bëp ëmsnV în toate 6 ilaiele 8V2 ore 
de limbi maghiară, adecă tn cal ul me
diu firea o oră ni jumëtate de limba ma
ghiară pe una din cele 6 clase, la sëp-
temână. 

„La şcoala cu 2 tnveţători, după pla
nul ministerial din 1879 sunt prescrise 
pe sëptëmâna pentru toate obiectele de 
tnvëtamént 59 ore. Din aceste 28 ore sunt 

menite pentru limba maternă (română) 
împreună cu limba maghiară tn toate 6, 
clasele pe sëptëmâna, şi astfel tn calcul 
mediu s'ar veni pe flecare clasă câte 2 
ore 40 minute de limba maghiară pe sëp
tëmâna. 

,La şcoala cu 3 învăţători, după ace
la-şl plan ministerial, sunt prescrise 80 
ore la sëptëmâna pentru toate obiectele 
de invëtâmônt. Din aceste se vin pe limba 
română împreună cu cea maghiară 36 
ore la sëptëmâna, sau pe jumëtate 18 
ore de limba maghiară In toate 6 cla
sele, ia cari funcţionează trei tnveţătorl. 

„Asifel stând lucrul, este evident, că 
noi uici din incidentul ordinaţiunilor înal
tului minister de culte si instrucţiunea 
publică din 6 Iunie 1902. Nr. 30332. 
n'avem să facem nici o dispesiţiune nouă 
de oare ce planul da tnvëtamént prescris 
de acest consister consună întru toate cu 
planul ministerial din 25 Iunie 1889 Nr. 
17.284. 

DIN ROMÂNIA. 
închiderea şcoalelor bulgăreşti. 

Mmisteriul instrucţiei publice a decis în
chiderea şcoaleloi bulgăreşti din Dobrogea. 
Aceasta energică măsură nu a fost deter
minată numai de obligaţia de a rëspunde 
pe acelaş ton vecinilor noştri de peste Du
năre, care au luchis şcoala românească 
din Sofia, ci de motive mai puternice. 

Ne am obişnuit de mut cu atitudinea 
ciudată a acestor vecini, atitudine care pune 
în ev-denţă temperamentul unul popor chemat 
numai de douä-zeel de ani la viaţa cul
turală occidentală, — pentru a fi surprinşi 
de măsura luată de ministerul instrucţiei 
din Bulgaria. 

Un stat in care asasinii condamnaţi 
de justiţia română se plimbă liberi, un stat 
care Ingadue ca pe teritoriul său să se 
urzească uneltiri menite să turbure pacea 
balcanică, un stat care negligează datoriile 
de curtoasie ce trebuesc să domnească între 
statele vecine, nu poate avea o altă atitu
dine de cât aceea de a jicni ţările vecine. 
Un ast fel de stat nn socoteşte ca o obli
gaţie de a invita pe liberatorii săi la o ani
versare tn care se sărbătoreşte liberarea sa 
din sclavie, şi nu poate pricepe că e o 
datorie a lăsa să funcţioneze libere pe te
ritoriul său şcolile române, — mal cu seamă 
când ele funcţionează în limitele permise 
de legi — de şi statul român îngădue şco
lile bulgare pe teritoriul său. 

Dar modul cum funcţionau şcolile bul
gare din Dobrogea era o sfidare adusă le
gilor noastre şi adevărului. In aceste şcoli, 
profesorii învăţau pe capii că Dobrogea 
aparţine Bulgariei, se învăţau cărţi cari fal
sificau istoria şi geografia, se propaga re
beliunea împotriva noastră. Cu toate aver
tismentele date de ministerul instrucţiei, 
şcolile acestea urmau să funcţioneze în acest 
mod revoltător, aşa că închiderea lor nu 
este de cât o strictă aplicare a ligilor. 

Erou. Mercur! după amiazî a avut 
loc Înmormântarea locot. col. de infanterie 
Gheorghe Tudoriu, care a făcut campania 
pentru independenţă şi a luat parte la 
asaltul Plevneî. 

Onorurile militare au fost date de un 
batalion din reg. 1 geniu, un escadron de 
cavalerie şi o baterie do artilerie. 

NOUTÂTL 
ARAD, 20 Septemvrie n. 1902. 

Regina Belgiei a murit. Firul 
telegrafic aduce veste.* din orăşelul de pe 
ţ«rm de mare Spaa că Maria Henriette, 
Regina Beigieï a închis eiï seara acolo 
ochii pe vecie. Maria Henriette era fiica 
fericitului aihiduce losif, fostul palatin al 
Ungariei. S'a n;*scut in 23 August 1835 
şi la versta de 18 ani s'a măritat după 
Leopold, pe vremea acea clironion al Вѳі-
gitï care în urmă ca Leopold II a devenit 
Rege. 

Regina, pe care în anii din urmă a 
instristat-o mult şi romanul fiicei sale Luiza, 
* suferit de boală de inimă. 

Regele Leolpold II despre acârui aven
turi de dragoste în timpul din urmă a vor
bit mult lumea, şi acum era în câiëtorie, 
pe care a trebuit să şi-o întrerupe, chemat 
fiind la patul muribundei Regine. 

» 

Congresul studenţilor. Preşedin
tele societăţel generale a studenţilor Ita
lieni, a anunţat Uniunea studenţilor noştri, 
că guvernul Italian a acordat o reducere de 
50 la sută pe C. F. celor ce vor merge 
la congresul internaţional din Veneţia. 

* 

In onoarea lui Kossuth! Se 
Înţelege că nu puté rëmâne nici pri-
legiul serbării delà 19 Sept. fără a 
se sparge ferestre. Astfel „Egyetértés" 
scrie (într'o corespondenţă delà Ora
dea) : .Mulţimea de popor de pe stradă 
când a vëzut că locuinţele ofiţerilor 
nu sunt iluminate, strigênd grozav 
„abzug", a spart ferestrele mai multor 
ofiţeri. Bar delà Kassa i-se scrie : 
„mulţimea de popor a cutrierat din 
nou străzile oraşului şi ferestrele ca
selor, vitrinele prăvăliilor şi ale restau
rantelor pe cari n'au fost steaguri, li-au 
spart. D'asemeni au spart toate ferestrele 
gării* . . . 

Va-să-zică la Kassa urmaşii lui 
Rákóczy nu se mulţumesc numai cu 
iluminare, ci lor le trebue şi steag pe 
fie-care casă. La anul o să ceară tu
turor ceea-ce de altfel Beles János a 
făcut şi acum : să pună în fereastră 
şi portretul Iul Kossuth ! 

Cât câştigă Bulgarii in Româ
nia. O revistă bulgărească din Sofia pu
blică nn studiu al dlui Gheosoff, fost mi
nistru, relativ la beneficiile „reahsate de 
muncitorii bulgari în România. Numai gră
dinarii aa adus cu dinşiî în Bulgaria în 
1901 o sumă de 5 milioane 400.000 M 

net. In anul 1900 câştigul lor net 
in România a fost de 3 milioane 800.000 
lei. In ce priveşte muncitorii agricoli bul
gari, ei câştigă anual în România, intre 
15—20 milioane lei. 

Atentat contra prinţului Lobkevitz. 
Sab acest titlu .Magyar 8zó* scrie: 

In cercurile militare şi chiar tn cele 
civile a produs mare panică atentatul comis 
contra prinţului Lobkevitz. întâmplarea acea 
sta are şi acea Însemnătate mare şi adâncă, 
ea încrederea armatei tn şefii sëi va fl tare 
periclitată tn timpul rësboiuluï. Corpul de 
armată IV., şi devisia de honvezi delà Szé 
kesfehérvár, au făcut Sâmbătă manevre sub 
conducerea generală a prinţului Lobkovitz. 
Soldaţii din oştirea comună şi cel delà hon
vezi cari s'au aflat fată In faţă, au început 
an foc bine nutrit. Numaî după câteva mi
mate au luat tn seamă ofleeri?, că regi
mented 17 şi 19 al honvezilor împuşcă cu 
gloanţe. S'a făcut cercetare şi s'a aflat, că 
un soldat din oştirea comună a fost omorît. 
E de Înţeles, că au oprit la moment mane
vrele. S'a făcut anchetă, dar cu toată oste 
neala nu s'a putut afli nimic precis. Atâta 
e sigur Insă, că glonţul de care a fost 
rănit germanul soldat, nu a fost destinat 
lui, ci vre-unul ofleer. Oflceriî ne voind să 
bage spaima Su soldaţi, au dat poruncă să 
se înceapă din nou manevrele. De abea 
s'au început primele împuşcături şi un glonţ 
eşit din rusca „Manlicher* a intrat In pă-
raênt înaintea prinţului Lobkovitz. Da aci 
8 ° сгргіѳ, că s'ar fi comis atentat contra 
prinţului. Cu toate-că gloanţfele vtjăiaa pa 
iâ«?gă urechile prinţului, el s'a purtat foarte 
ur*gios; a arătat, că e un bau soldat. Aa 

făcut acum a doua-oară cercetare, dar' au 
sflat numai, că din regimentul 17.de hon
vezi, au puşcat aproape toţi soldaţii cu 
gloanţe. S'au găeit o mulţime da hârti! 
scoase din puşcă de soldaţi, едгі au amplct 
puşca СЧ pietril şi gloanţe. Noroc, ea toată 
tatômplarea a evat numai o victimă. Cer
cetările continuă. 

Crima din Bologna. Se telegrafează 
din Bologna: Poliţia a descoperit o locu
inţă secretă care stă în lrgătură cu locu
inţa contelulul Bonmartini şi a neveste! 
sale. Locuinţa aceasta prin mijlocirea con

tesei care singură a plătit chiria, a luat-o 
tn arendă un afirmativ voiagior Luigi Fer
rari. Insă un om cu numele acesta nu 
există şi In realitate individul care a ocupat 
locuinţa nu oste altul decât iubitul din tine
reţe al contesei medicul Dr. Secchi. Judele 
de instrucţie l a deţinut pe Secthi, dar nu 
s'a das.íoperit altceva, decât că a avut re
laţii cu contesa, tnsă indicii că ar avea oare
care parte ia crimă lipsesc cu totul. Pentru 
omorirea contelui Banmantinî tn afară de 
Dr. Becchi sunt până acum arestaţi: con
tesa, miîdista Bonelli, matresa tinerelul 
Murri, medicul Naldi, nnmaï criminalul prin
cipal lipseşte Murri Tullio. Afirmativ s'ar 
ascunde prin Serbia. La locuinţa advoca
tului Marri s'a găsit pumnalul, prin care 
acesta şi a asasinat cumnatul. S'a desco
perit, că Murri are elosat la o bancă un 
capital de 60.000 lire, de unde reese, că 
Murri nu pentru bani, ci din rësbunare a 
omorît po contele Bonmartini. 

• 
Bucătăriile Regelui Angliei. O revistă 

engleză dă interesante amănunte asupra bu
cătăriilor regelui Angliei cari se cempua 
din opi săli vaste In cari luccează un per
sonal de 200 de bucătari, comandat! de 
un şef care e plătit cu o leafă de 25 000 
de franci pe an. Afară de bueătsrnl şef, 
mai sunt alţi opt sub şefi cari câştigă 8 000 
—20.000 de lei pe an. Regele Eduard ca şi 
defancta regină Victori», este foarte prme-
tual eând e vorba de ora mesei. Ori unda 
ar fi suverana!, la Windsor, Ia Londra sîu 
pe yü<. hiul sëu, clopotul electric pentru masă 
sună la 7 jum. ore la 10 jum., la 5, la 8 
ore şi îa 11 jum. seara ; toată lumea Irebae 
să fia gata la prima lovitură de clopot. Nu
mai materialul bucătăriilor delà Windsor— 
cratiţi, furculiţe, cuţite, farfurii, etc. — are 
o valoare de vreo 45 milioane de iei. 

« 
Invitare. Comuna bis. Bazoş Invită cu 

respect Ia actul sfinţirii bisericel noue ce se 
va celebra Duminecă ia 21/8 Septemvrie 
1902 adecă In ziua de Nas. Preacuratei, 
după următorul program: 1. Sâmbătă îs 3 
ore Intimpinarea M. on. D. protopresbitsr 
Dr. Traian PuticI la gara din Rékás, ca 
delegat ai înalt Preasflnţituiuî Domn archie-
piscop şi mitropolit. (?) 2. Saara ia 6 ore 
se va ţinea vecernia şi utrenia Indatiufiia 
ia asemenea ocasiunl. 3. Duminecă la 9 ore 
a. m. celebrarea actului sfluţ r;I bia neue, 
ear apoi, sfânta Liturgie. 4/ Banch t in 
sala de Invoţămont de băieţi (Ta,x* pentru 
banchet 3 cor. de persoană). 5. Seara un 
concert ca un variat program de clnkce 
şi poiegiî ce-1 va arangia iiienmea vom. 
din ioc tn favorul bisericel noue. 

Cine se Interesează de ghete line băr
băteşti ori femeeşti сіаѳ pune poid рз un 
croi bun, calitate şi formă dm&bii5, atela 
fără îndoială va căuta magazinul de ghete 
a lui Porter Vilmos din piaţa libsrt&ţtl. 
Gustul ben şi eleganţa domiaează In acest 
magazin de ghete; flecar» păreche e cu 
multă tngi-igire lucrată. Faţă de calitate 
preţurile sunt extraordinar ieftine, drept 
aceei atragem atenţiuoea publicului nosîru. 

U L T Î M E Ş T I 

Cinci milioane defraudate. 
Viena, 20 Septemvrie. Soontrarea 

făcută până aeum a constatat că prim-
cassarul delà Länderbank jidanul Ed
mund Iellmek a defraudat 4 m i l i 
oane şease sute de mii. 

In istoria defraudărilor caşul acesta 
este fără păreche. B aproape de ne
închipuit cum într'un institut din cele 
mal mari ale Europei a putut să fie 
o controla atât de superficială pe 
lângă care să se poată defrauda o 
sumă atât de enormă. 

In toate cercurile financiare de-
fraudarea aceasta a produs o neîn
chipuită sensaţie. încrederea mare de 
care se bucura Länderbank e foarie 
simţitor sguduită deşi perdereanuva 
derangia tocmai institutul care dispune 
de foarte bogate réserve. 

S'a lăţit vestea că defraudantul 
s'a sinucis în Tuli, dar identitatea 
lui Iellinek cu a sinucisului de acolo, 
încă nu e constatată. 

Red. respona. Ioan Russu Şirianu. 
Editor Aurel Popovici-Barcianu. 
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Cel mai piacot şi cel шаі bon preparat pentrn vâcsirea perului este 
MELANOGENE 

de coloare neagră şi brunetă. — In timp de câteva minunte prin acest 
excelent şi ^nestricâcios preparat se pot văpsi în coloare neagră 
sau brunetă : perul, barba şi imistaţa. — Această coloare e per
manenta şi nu se poate deosebi de coloarea naturală ; nu se mur

dăreşte şi nu se poate spăla nici cu săpun nici cu apă caldă. 
B nestricăcios şi Întrebuinţarea e foarte simpla. Preţul prepara

tului e : 2 cor. 80 fllerî. Preparatul, care 

I f f a e e p e r u l b l o n d , - Щ 
ori-oărui për, în cate-va minute, îl dă atât de plăcuta coloare blond-
aurie, în coloarea inului, cenuşie sau de or ice coloare dorită, 
fărâ-ca să atace perul. — Preţul : o sticluţă 1 cor., o sticlă 

mare 2 coroane. 

І * У Poftiţi a fl cu atenţiune la marca de patentă! ~ЪШ 

TEA HĂJDU 
este un preparat probat în nenumărate caşuri pentru boale de pept şi plămâni. 

Se poate folosi ca cel mu! Ьш succes in contra tuse!, durerii de gât, 
rSguşelel, în contra tusei mSgareşti, tngruţoşSriî, în contra tuturor boalelor 
de p«pt ; în contra îmbolnăvirii de gât, laringe, p amân), în contra reapira-
ţiuml grele, a boalel de pept şi a astmeï etc. 

Preţul : 50 fllerî. 698 - 2 7 

SPIRT CONTRA REUMEI 
se v i n d e în pre ţ de i coroană . 

S'a dovedit ca un preparat excelent In caşuri de boale de : reumă, 
de cangrenă, amorţirea muşchilor, dureri de nervi, de crucea spinării, de 
junghiuri, paralisil, amorţeală de muşchi şi vine, precum şi pentru înviorarea 
pielei etc. La slăbire din pricina betrâneţeî, precum şi la oboselile turiştilor, 
înainte şi după ture mal lungi, ajută mult prin ungerea (frecarea) cu acest 
preparat (numai fn exterior). 8'a probat In cas urî Eenumôrate. 

Gutori FÖLDES KELEMEN, 
Telefon 111. 

apotecă şi laborator chimic 
î n J±Et A D . Telefon 111. 

Cruce sau stea duplă electro-magnetică 
Patent Nr. 86967. 

Nu e crucea Volta. Nu e leac secret, vindecă şi 'înviorează sub garanţie. 
Aparatul acesta, vindecă 

şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, împedecarea circu-
laţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli, ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, sgârciurl de inimă, 
astma, auzul greu, sgârciurl de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, roceală 
la mâni şi picioare, slăbirea peste tot, 
reuma, podagrâ ischias, udului In pat, 
influenza, insomnia, epilepsia, circula

ţia neregulată a sângelui şi con
tra multor altor boale, cari la 
trac tare normală a medicului 
se vindecă prin electricitate, 
însuşirea acestui aparat este, 
că vindecă nu numai din timp 
In timp, ci Introduce constant 

tn corpul omenesc binefăcătorul cu
rent, când pe deoparte v i n d e c ă 
ca succes boalele aflătoare, eară 
pe de altă parte ѳ cel mai bun 
scut contra îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei, că acest aparat 
vindecă boale vechi de 20 ani. 

In cancelaria mea se află atestate incurse din toate părţile lumel, 
cari preţuasc cu mulţumire invenţiunea mea şi ori-cine poate vedé aceste 
atestate. Pacientul, care In decurs de 45 zile nu se va vindeca prin apa
ratul meu, primeşte banii tnapoi. 

Unde ori-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
mea. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu 
poate fl confundat cu aparatul .Volta", care atât in Germania, cât şi în 
Austro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu 
electromagnetic prin deosebita-'l putere vindecat огѳ, e în genere cunoscut, 
apreciat şi respândit. 

Chiar şi ieftinătatea estraordinară a crucei mele electro-magne-
tiee o recomandă cu Intettre. 624 — IOT 
Preţul aparatului mare e Cor. 6. — 

folosibil la morburi Învechite. — — — — — — 
Preţul aparatului mic e Cor. 4. 

folosibil numai ia c< pi şi la femei de eonsti 
— — —- tuţie foarte slabă. — — — 

Locul c e n t r a l principal de vênzare şi esped-.re pentru ţeară 
şi străinătate e: 

V., str. Vadász 42./K 
l j colţnl str. Kálmán. 1 

O P U R Ï s i B R O Ş U R I Se recomandă 

a executa următoare/e: 

F 0 Í P E R I O D I C E 

ÎNVITĂRÎ 

BILETE D E LOGODNĂ 
după dorinţă şi în colori 

Tot felul do l u e r t r î t ipograf ice 

BILANŢURI 

ANUNŢURI FUNEBRALE 
j| atingëtoare de această branşă | ^ 

PROGRAME 

BILETE DE CUNUNIE 
dapï dorinţă şi în colori 

ADRESE 

BILETE DE ÎNTRARE 

PREŢ-CURENTURI 
ta orï-ce limbi 

N O T E 

STATUTE * LIBELE 

CIRCULARE 

I' A R A D '1= 
'é Str. Deák Ferencz nr. 20 b 

* D i fe r i te t i p ă r i t u r i pent ru banc: 

Comandele primite se efectnesc prompt şi conştiinţios. 

CĂRŢI DE VISITA 
diferite format* 

MENU 

PLICURI CU FIRMA 

OBLIGAŢIUNI 

C A R Ţ Î î n C O M I S I U N E Preturi moderate/ E D I T U R A P R O P R I E 

Tipografia .Tribuna Poporului" Ашгѳі Popovieú* Влгоіали. 


